

坐着火车去老挝! 中老铁路国际旅客列车开行

新华社昆明4月13日电 13日,中老铁路国际旅客列车开行。北京时间8时8分,D887次列车从中国昆明南站驶出,向南而行;一小时后,北京时间9时8分,D888次列车从老挝万象站出发,向北飞驰。中老铁路从昆明南、万象站双向对开国际旅客列车,昆明至万象间实现乘火车当日通达,两国间通行更加便利。

据中国国家铁路集团有限公司有关负责人介绍,中老铁路国际旅客列车采取朝发夕至运行模

式,每日双向对开各1列,全程经停昆明南、普洱、西双版纳、磨憨、磨丁、琅勃拉邦、万荣、万象8个车站,包括铁路口岸通关时间在内的全程旅行时间为10小时30分。

“这是条暖心之路、友谊之路、开放之路,我们要尽心尽力把服务工作做到最好。”D887次列车长赵莹静告诉记者。记者在D887次列车上看到,每组座椅下方均设有中国和老挝标准电源插座,旅客信息显示、广播和服

务标识均采用中、老、英三种语言。中老铁路国际旅客列车使用动力集中型“复兴号”“澜沧号”动车组开行,最高运行时速160公里,编组9辆,其中动力车、一等座车车厢和餐车各1辆,二等座车厢6辆,总定员720人。从昆明南站到万象站二等座票价为542元,一等座票价为864元。

中国铁路昆明局集团公司昆明南站站长杨敬文说,中老铁路国际旅客列车与普通旅客列车不

不是毒品但有成瘾性 全球第七大流行滥用药物 网上能轻易买到 年轻人滥用笑气该怎么管?

“有N₂O(笑气)吗?什么规格怎么卖的?”

“(发来商品图片)一盒10支。”

“怎么发货,不会被查吧?”

“发快递,不会被查。”

……

上述对话发生在记者与某电商平台商家之间,原本卖奶油发泡器,标注气体为CO₂(二氧化碳)的店铺,在记者询问后表示也可以售卖N₂O及相应器材。记者于是下了单。

3天后,记者收到5盒外包装上印着奶油图案的“小钢瓶”。4月4日,记者带着这些“小钢瓶”来到天津市公安局禁毒总队毒品实验室,实验室正高级工程师、警务技术一级主管马华一眼就认出,记者所带的这些“小钢瓶”和办案部门先前查获的一批笑气外包装一模一样。“大概率是笑气,如果要百分百确定,还需要进一步做科学实验。”

记者的购买经历,印证了笑气非常容易取得,这也是导致一些年轻人滥用的重要原因之一。

多位专家近日接受记者采访时说,越来越多青少年出于好奇或合群的想法吸食笑气,笑气具有成瘾性,过量吸食对身体损害极大,且因有致幻性易引发寻衅滋事等行为,社会危害性大。目前对滥用笑气的治理尚有难度,需要全社会共同努力,普及笑气危害,严厉打击非法笑气交易行为。

已成流行滥用药物 危及健康滋生犯罪

屋内不断传来金属撞击地面的声音,音乐声穿门而出,伴随着类似放气的吱吱声。

近日,山东德州警方在上门处理一起噪声扰民投诉时,发现屋内4名青年眼神躲闪、神情紧张,地上有多个气球,阳台角落发现1个银白色钢瓶气罐和多个浅色气球。

民警随即将4名年轻人口头传唤至派出所进行调查。原来,4人当晚聚餐时,一人提议“打气”,于是便一起来到出租屋里吸食笑气。目前,4人已被行政处罚,案件还在进一步调查中。

无独有偶,近日,浙江台州警方接到群众举报称,一出租屋里有人疑似吸毒。民警立即赶赴现场调查,发现一名眼神迷离的女子。经查,女子姓林,当天在“朋友圈”里看到有人在卖笑气,出于好奇就萌生了吸食的想法。她购买了840瓶笑

气,还邀请两个朋友一起吸食,3人在8个小时里吸食了670瓶笑气。

联合国毒品和犯罪问题办公室发布的《2016年世界毒品调查报告》显示,笑气已成为全球第七大流行滥用药物。

马华介绍,笑气具备成瘾性和危害性,吸食笑气后,血氧饱和度会迅速下降,导致出现因缺氧而产生的头晕、胸闷、肢体不受控制等一系列症状。由于快感持续时间很短,吸食者经常会反复吸入,进一步增加了缺氧窒息的风险。大量吸入笑气后会产生致幻、神志错乱、视听功能障碍和肌肉收缩能力降低等一系列副作用。

“笑气会抑制人体对维生素B₁₂的吸收代谢,缺少维生素B₁₂则会导致神经鞘的炎症,并引起脊柱炎症、肌肉神经萎缩等症状,严重情况下还会造成躯体瘫痪,甚至会危及生命。”马华说。

中国人民公安大学禁毒理论与政策研究中心主任李文君告诉记者,滥用笑气危害巨大,不仅会损害吸食者的身心健康,更会破坏社会风气、滋生违法犯罪,给社会带来不稳定因素。

她进一步介绍说,笑气一旦吸食成瘾,就会产生与其他麻醉品相似的成瘾症状,如吸食者会疲惫嗜睡、感情麻木、沉默寡言,对周围事物漠不关心,常常毫无表情地望天呆坐,沉浸在半麻醉状态中;也能产生戒断症状。笑气还具有一定程度的致幻效果,尤其是对于长期吸食者而言,一旦吸食过量,潜在危害性将倍增。

“笑气滥用已经成为一些国家和地区比较棘手的公共健康卫生问题。我国的笑气滥用问题亦呈现出越发严重的态势,吸食笑气致幻而产生的斗殴、纠纷类警情呈上升趋势,由于滥用笑气出现致幻、成瘾、损伤神经的个体精神问题,极易引发寻衅滋事、打架斗殴、危险驾驶等事件,严重危害公共安全。”李文君说。

无需出示任何资质 网上轻易买到笑气

笑气本身已被列入《危险化学品目录(2015版)》,但并非全面禁用,其仍可被用作食品添加剂,如用于发泡奶油,因此又被称作“奶油气弹”;同时是一种医用麻醉剂,有轻微麻醉作用。这也给了一些不法分子可乘之机。

记者在多个电商平台以“笑

气”为关键词进行搜索,要么不会显示任何结果,要么页面会转到“绿网计划”,上面有和毒品相关的法律法规、危害等宣传科普资料。但当记者更换关键词,以“奶油枪气泡弹”“奶油打发器”等进行搜索时,画风突变,一个个以“小钢瓶”为宣传图片的店铺赫然在列。

值得注意的是,这些商品的图片和名称大多显示为“二氧化碳”。记者向其中一家店铺客服留言称,自己想做蛋糕,CO₂打发效果不好,有没有N₂O卖?对方在没有向记者要任何证明资质的情况下表示会做好备注,只要拍下CO₂商品链接就会发货N₂O。

另一家店铺客服称,“这不方便在平台上说,可以加社交软件聊。”经沟通,对方称拍下来等这边改好价格后再付款,“不用担心运输问题,我们和快递公司都签有协议,保证正常送到”。后续收到货后,记者询问如何退货,对方同样让记者联系指定快递公司和快递员,并表示“你自己寄不了,得通过我们的途径”。

记者随机咨询了6家店铺,其中4家明确表示有笑气售卖。值得注意的是,这些店铺均为小微企业或未上传营业执照,无法证明其是否有合法生产销售笑气的资质。而每次发送商品链接时,平台都会弹出“根据《危险化学品安全管理条例》的规定,未经许可任何单位和个人不得擅自经营笑气。平台禁止出售及推荐出售相关危险化学品,一经发现从严处置”的风险提示。

在一些境外社交平台,同样有人向国内兜售笑气,宣称付完钱后当天就可以通过快递送达。记者发现,国内电商平台售卖的笑气价格一般为一盒10支,8g一支,一盒35元,5盒150元,买得越多价格越便宜;境外社交平台的笑气价格一般为8g一支,一盒240支500元。

记者随即向电商平台举报有店铺违规售卖笑气,但收效甚微。客服人员表示会严厉处罚商家,并将相关产品下架。但两天后记者查询发现,该店铺依然正常经营,且只有记者购买并投诉的那款商品下架,店铺内其他所谓CO₂气泡弹的商品链接仍然存在。记者用相关关键词在平台进行搜索,发现之前明确表示有笑气售卖的店铺也同样正常经营。

针对网络上隐蔽的笑气销售链,李文君认为,要加大对笑气有害信息的线上巡查力度,记者

在多个电商平台以“笑

气”为关键词进行搜索,要么不会显示任何结果,要么页面会转到“绿网计划”,上面有和毒品相关的法律法规、危害等宣传科普资料。但当记者更换关键词,以“奶油枪气泡弹”“奶油打发器”等进行搜索时,画风突变,一个个以“小钢瓶”为宣传图片的店铺赫然在列。

值得注意的是,这些商品的图片和名称大多显示为“二氧化碳”。记者向其中一家店铺客服留言称,自己想做蛋糕,CO₂打发效果不好,有没有N₂O卖?对方在没有向记者要任何证明资质的情况下表示会做好备注,只要拍下CO₂商品链接就会发货N₂O。

另一家店铺客服称,“这不方便在平台上说,可以加社交软件聊。”经沟通,对方称拍下来等这边改好价格后再付款,“不用担心运输问题,我们和快递公司都签有协议,保证正常送到”。后续收到货后,记者询问如何退货,对方同样让记者联系指定快递公司和快递员,并表示“你自己寄不了,得通过我们的途径”。

记者随机咨询了6家店铺,其中4家明确表示有笑气售卖。值得注意的是,这些店铺均为小微企业或未上传营业执照,无法证明其是否有合法生产销售笑气的资质。而每次发送商品链接时,平台都会弹出“根据《危险化学品安全管理条例》的规定,未经许可任何单位和个人不得擅自经营笑气。平台禁止出售及推荐出售相关危险化学品,一经发现从严处置”的风险提示。

在一些境外社交平台,同样

同,分为国内段和国外段。国内段实行电子客票,旅客通过身份证件购买,凭身份证件进站候车。购买跨境车票的旅客需要使用护照,网上购买车票后,到车站指定窗口换取纸质车票。中老铁路国际旅客列车采取“两地两检”通关模式。旅客一次出境、入境通关时间各需1.5小时左右。

“之前一直想去老挝做市场调研,中老铁路开行国际旅客列车,我第一时间就买了票。”在D887次列车上,云南添德隆实业有限公司负责人曹华告诉记者,有了更便捷的通行方式,他希望把汽车装饰和改装业务拓展到老挝。

“铁轨的‘硬联通’促进中老两国人民的‘心联通’。”云南省社科院东南亚研究所所长马勇说。

两国地缘相近,民心相亲,中老铁路堪称“友谊新丝路”,国际旅客列车的开行,对于方便沿线民众出行、推动两国旅游等产业发展、促进两国经贸往来和共建“一带一路”高质量发展具有重要意义。

人间四月天 睡莲花开时



4月13日,武义县城区郎山公园的水池里,粉红、深红、米黄、雪白的各色睡莲绽放,层层叠叠、错落有致,景色甚美。

通讯员张建成、李云升 摄

绍兴市第十届运动会 将在嵊州举办

本报讯 通讯员陶兆志

报道 4月11日下午,绍兴市第十届运动会暨第三届市民运动会第一次新闻发布会将在嵊州宾馆举行。会议正式发布了十运会会徽、主题口号、奖牌、火炬、吉祥物宣传片。

据悉,绍兴市市运会每四年举办一次,是全市最高规格、最大规模的大型综合性体育盛会。今年的市运会将由绍兴市人民政府主办,嵊州市人民政府承办,共设置青少年部和大众部两个部。其中青少年部设29个大项、900个小项,1188块金牌;大众部设17个大项、55

个小项、69块金牌。本届市运会将于5月10日举行首次仪式,至10月底结束,为期5个月。

绍兴市十运会暨第三届市民运动会,是嵊州首次承办的大型综合性体育盛会,更是嵊州展示经济社会发展成果的重要窗口和平台。嵊州市政府认真组织、精心筹备,目前,各学校赛事点位建设全部完成,体育中心“两馆一场”一期工程已经进入尾声,城市洁化靓化工程快速推进,每月主题宣传正如火如荼进行,各项筹备工作按照计划有序开展中。

2022长三角区域 协同创新指数出炉

研发投入强度超全国平均水平近三成

本报讯 记者程雪 通讯员蒋芬报道

日前,浙江省科技信息研究院联合上海市科学学研究所、江苏省科技情报研究所(江苏省科技发展战略研究院)、安徽省科技情报研究所(安徽省科技档案馆)共同发布了《长三角区域协同创新指数2022》(以下简称“指数报告”),旨在加强对长三角区域协同创新的跟踪、监测和引导。这也是三省一市4家科技智库第4次共同发布指数报告。

长三角地区研发投入强度高达3.01%,超过全国平均水平近三成,长三角地区财政科技拨款占政府支出的比重为5.02%,高出全国平均水平两成。研发经费、人才、平台、设施等创新资源在长三角地区加速集聚,形成创新资源集聚高地。

在前沿科学与技术融合联通方面,2021年长三角专利转移数量达到30968件,合作发明专利7835件,较2011年分别增长了86倍和7倍,呈现出突飞猛进的发展态势。

三省一市间专利转移的产业主要集中在新材料产业、节能环保产业、新一代信息技术产业、高端装备制造产业和生物产业等战略性新兴产业领域,学科与技术领域融合联通,为长三角区域科学技术高质量发展提供原动力。

据了解,长三角上市企业和投资机构对区域内的投融资活动主要集中在科学研究与技术服务、软件和信息技术服务、专业技术服务等行业领域。根据指数报告,2021年,长三角高技术产业利润高达3594亿元,较2011年增长1.31倍,占全国高技术产业利润的近三成。从中不难看出,在科创产业与资本的加持下,长三角不断整合产业链并促进资本要素高效流动,支撑区域产业聚集建设与创新环境竞争力持续提升,可谓是科创产业与资本的“双向奔赴”。

根据指数报告,2021年,指数报告以提升长三角区域协同创新策源力、支撑长三角高质量一体化发展为评价对象,构建了包括资源共享、创新合作、成果共用、产业联动和环境支撑5项一级指标以及20项二级指标的指标体系。研究以2011年为基期,测算评估了2011—2021年长三角区域协同创新指数得分情况。指数报告显示,长三角区域协同创新指数从2011年的100分(基期)增长至2021年的247.11分,较2011年增长了近15倍,年均增速达到9.47%,长三角科技创新一体化能力显著提升,推动高水平科技自立自强。

指数报告反映出长三角区域协同创新发展的三大趋势:研发经费与人才高企集聚、前沿科学与技术融合联通、科创产业与资本双向奔赴。

根据指数报告,2021年,指数报告